是急

# 外科手术后的营养支持策略

外科手术对于许多患者来说,是战 胜疾病、恢复健康的关键步骤。然而,手 术后的恢复过程并非一蹴而就, 尤其是 在营养支持方面,它直接关系到患者伤 口的愈合、免疫力的恢复以及整体康复 的速度。本文将详细探讨外科手术后营 养支持的重要性与策略。

#### -、外科手术后营养支持的重要性

外科手术后,患者的身体处于一种 高代谢、高消耗的状态,这是因为手术 创伤、失血以及术后疼痛等因素都会导 致患者的能量和营养消耗增加。因此, 术后合理的营养支持对于患者的恢复

- 1. 促进伤口愈合:伤口的愈合需要 充足的营养支持,特别是蛋白质、维生 素和矿物质等。这些营养物质能够促进 细胞再生和组织修复,加速伤口的愈合 过程。
  - 2. 增强免疫力:手术后的患者免疫

力通常会有所下降,容易受到感染等并发 症的侵袭。合理的营养支持能够增强机体 的免疫应答,提高患者的抵抗力。

3. 提高生活质量:良好的营养状态能 够改善患者的体能和耐力,减少疲劳感, 从而改善其日常活动能力。同时,营养支 持还有助于改善患者的情绪和认知功能, 减少术后抑郁和认知障碍的风险。

#### 二、外科手术后营养支持的策略

1. 饮食调整:术后患者的饮食应以高 蛋白、高热量、多维生素和矿物质为主。建 议选择瘦肉、鱼、蛋、奶类等食物作为优质 蛋白质的来源;同时,多摄入新鲜的蔬菜 和水果,以补充维生素和矿物质。对于不 能经口进食的患者,可以考虑通过管饲或 静脉营养的方式提供营养支持。

2. 口服营养补充剂:对于食欲不佳或 营养摄入不足的患者,可以在医生或营养 师的指导下使用口服营养补充剂。这些补 充剂通常包含多种营养素,能够满足患者 的营养需求。

3. 静脉营养支持:对于无法经口进 食或口服营养补充不足的患者,可以考 虑通过静脉营养支持的方式提供营养。 静脉营养支持能够直接为患者提供所 需的营养素,确保患者获得充足的营养

4. 个体化营养治疗:由于每位患者的 身体状况和手术情况不同,因此营养支持 方案应根据患者的具体情况进行个体化 制定。医生或营养师应对患者的营养状态 进行评估,并根据评估结果制定个性化的 营养治疗方案。

总之,外科手术后营养支持是患者 康复过程中不可或缺的一部分。通过合 理的饮食调整、口服营养补充剂、静脉 营养支持以及个体化营养治疗等方式, 可以为患者提供充足的营养支持, 促进 其早日康复。

(作者单位:河北省邯郸市中心医院)

在紧急情况下,时间就是生命。急救护 理,作为医学领域中的一项重要技能,其目 的在于迅速、有效地对突发的伤病情况进行 初步评估与干预,以稳定病情、减轻患者痛 苦,并为后续的专业医疗救治赢得宝贵时 间。以下将从几个关键方面详细介绍急救护 理的核心内容与意义。

#### 1.定义与重要性

急救护理是指在事故现场或医疗机构 外,对突发疾病或创伤的患者进行紧急救治 的一系列措施。它不仅是医护人员的基本技 □ 能,也是社会公众应当掌握的重要知识。在 紧急情况下,及时的急救护理能够显著降低 伤残率和死亡率,是保障人民生命安全不可 或缺的一环。

### 2.基本原则

迅速响应:时间至关重要,应尽快评估 并启动急救程序。

保持冷静: 急救者需保持头脑清醒,准 确判断,避免因恐慌而做出错误决策。

安全第一:在施救过程中,确保自身与 患者安全,避免二次伤害。

有效沟通:与患者沟通时保持耐心,同 时与现场其他人员及医疗机构保持良好沟通。

尊重生命:无论患者状况如何,都应给予尊重与

心肺复苏术(CPR):针对心跳骤停的患者,通过胸外 按压和人工呼吸恢复血液循环和呼吸功能。

止血与包扎:控制出血,防止失血过多,采用压迫、包 扎、止血带等方法。

骨折固定:对疑似骨折的部位进行妥善固定,减少疼 痛,防止进一步损伤。

呼吸道管理:确保患者呼吸道畅通,清理异物,采取

头后仰、侧卧等体位。 基本生命支持(BLS):包括上述 CPR 及气道管理等,

为高级生命支持(ALS)做准备。

#### 4.公众教育与普及

鉴于急救护理的重要性和紧急性, 普及急救知识成 为社会各界共同的责任。学校、社区、企业等应定期举办 急救培训课程,提高公众的急救意识和能力。通过模拟演 练、视频教学、互动体验等多种形式,让更多人掌握基本 的急救技能,成为潜在的"生命守护者"。

# 5.科技进步与急救护理

随着科技的发展,急救护理也在不断进步。自动体外 除颤器(AED)的普及、远程医疗咨询系统的建立、智能穿 戴设备监测健康数据等,都为急救护理提供了更多可能 性。这些新技术不仅提高了急救的效率和准确性,也使得 急救护理更加普及和便捷。

总之,急救护理是保障人民生命安全的重要防线。通 过加强公众教育、提高急救技能、运用科技手段,我们可 以共同构建更加安全、健康的社会环境。让我们携手努 力,为每一个生命的安全与健康贡献自己的力量

(作者单位:河北省遵化市人民医院)

# 鼻出血的紧急处理和日常预防措施

□ 于若卉

鼻出血,又称鼻衄,是生活中常见的 一种医学症状。它可能由多种原因引起, 包括鼻部疾病、全身性疾病、环境因素以 及不良习惯等。本文将详细介绍鼻出血 的紧急处理方法及日常预防措施,帮助 大家更好地了解和应对鼻出血问题。

#### 一、鼻出血的紧急处理

当鼻出血发生时,正确的紧急处理 可以有效减少出血量,防止血液流失过 多导致的不良后果。以下是几种常见的 鼻出血紧急处理方法:

1.保持镇静:鼻出血时,患者及家属 要保持镇静,不要惊慌失措。因为情绪紧 张可能加剧出血情况。

2.指压止血:患者可取坐位,头部 略向前倾。用拇指和食指捏住两侧鼻 翼,向鼻中隔方向用力压迫,压迫时间 约为5-10分钟。同时,可用冷毛巾或 冰袋冷敷前额和后颈部,以促进血管 收缩,减轻出血。

3.鼻腔填塞:若出血量较大,可使用 无菌棉球或纱布条填塞鼻腔,压迫止血。 填塞时应注意不要过紧,以免影响呼吸。

4.药物治疗:若出血量较大,经上述 方法无法止血,可在医生指导下服用止 血药物,如维生素 K、云南白药等。

5.就医治疗:若鼻出血持续不止,或 伴有其他症状,如头晕、心慌、面色苍白 等,应立即前往医院就诊。医生会根据具 体情况采取相应的治疗措施, 如电凝止 血、血管结扎等。

# 二、鼻出血的日常预防

预防鼻出血的关键在于减少诱因,加 强自我保护。以下是几个日常预防措施:

1.保持环境适宜:保持室内空气湿 度在适宜范围,一般建议室内湿度不低 于60%。避免长时间处于干燥环境中,如 空调房、暖气房等。

2.纠正不良习惯:避免挖鼻、揉鼻等 不良习惯,以免损伤鼻黏膜。对于儿童, 家长应教育其不要将异物放入鼻腔。

3.保持鼻腔清洁:用温水清洗鼻腔,可 去除鼻腔内的污垢和过敏原,减轻鼻黏膜 的刺激。但需注意,清洗时动作要轻柔,避 免损伤鼻黏膜。

4.加强锻炼:适当进行体育锻炼,如散 步、慢跑等,可增强身体免疫力,减少疾病 的发生。但需注意,运动时要避免剧烈运 动和碰撞,以免损伤鼻部。

5.防治全身性疾病:对于高血压、动脉 硬化等全身性疾病患者,应积极治疗原发 病,控制血压、血糖等指标在正常范围内。 同时,定期进行体检,及时发现和治疗可 能引起鼻出血的疾病。

总之,鼻出血虽然常见,但只要我们 掌握了正确的紧急处理方法和日常预防 措施,就能有效减少鼻出血的发生和危 害。希望本文能为大家提供有益的帮助。

(作者单位:河北省沧州中西医结合

# 肺动脉高压疾病的诱因、诊断及治疗方法

肺动脉高压是一种罕见的疾病,它使肺 动脉的阻力升高,导致血液流动受阻。这个疾 病常常导致肺动脉的损伤和扩张, 进而引发 一系列严重的症状和并发症。今天,我们将一 起揭示心脏肺部"交通压力"的真相,帮助大 家更好地理解肺动脉高压。

首先,我们需要了解什么是肺动脉。肺动 脉是连接心脏和肺部的重要血管, 它的主要 功能是将富含氧气的血液输送到肺部和身体 的其他部位。当肺动脉的压力升高时,血液流 动就会受到阻碍,导致氧气输送不足,身体各 部位出现缺氧症状。

那么,什么是肺动脉高压呢?简单来说, 肺动脉高压是一种疾病,它使肺动脉的阻力 升高,导致血液流动受阻。这种疾病常常导致 肺动脉的损伤和扩张,进而引发一系列严重 的症状和并发症,如呼吸困难、疲劳、胸痛等。 如果不及时治疗, 肺动脉高压可能会发展为 心力衰竭和肺栓塞等严重疾病。

为什么会有肺动脉高压呢? 这可能与 许多因素有关,包括遗传、环境因素、血管 损伤、炎症等。这些因素会导致血管收缩、 血小板聚集和血液粘稠度增加, 从而导致 肺动脉的压力升高。此外,一些药物也可能 导致肺动脉高压,如一些抗心律失常药和

如何诊断和治疗肺动脉高压呢? 医生 通常会通过一系列检查来确定是否存在 肺动脉高压。这些检查可能包括心电图、 超声心动图、CT 扫描和磁共振成像等。 旦确诊为肺动脉高压,医生可能会建议使 用药物来降低肺动脉的压力, 如波生坦、 低分子肝素等。如果药物治疗无效,医生 可能会建议进行手术治疗,如搭桥手术或 瓣膜置换等

理解肺动脉高压的关键在于理解它

的原因和后果。如果我们能够更深入地了 解这个疾病,我们就能更好地预防和治疗 它。然而,由于肺动脉高压是一种罕见的疾 病,许多人可能对它知之甚少。因此,我们 需要通过科普文章和健康教育来提高公众 对这个疾病的认识和理解。

最后,我想强调的是,如果你感到任何与 肺动脉高压相关的症状,如呼吸困难、疲劳、胸 痛等,你应该立即寻求医疗帮助。你的医生将 能够评估你的症状并采取适当的措施来治疗 或预防这个疾病。

(作者单位:河北省廊坊市人民医院)

# 哺乳期肠镜检查前的准备及检查后的注意事项

在现代医学中,肠镜检查是诊断肠道疾 病的重要手段之一。然而,对于哺乳期的妈妈 们来说,接受肠镜检查可能会带来一些特殊 的疑虑和担忧。为了确保哺乳期肠镜患者的 检查顺利进行, 我们特别制定了以下宣教内 容,旨在帮助她们更好地了解检查过程,消除 疑虑,共同为健康护航

# 一、哺乳期肠镜检查的必要性

哺乳期的女性由于身体特殊, 肠道健康 尤为重要。肠镜检查可以及早发现肠道息肉、 炎症、溃疡等病变,为疾病的早诊断、早治疗 提供重要依据。此外,通过肠镜检查,医生还 可以对肠道状况进行全面评估, 为哺乳期女 性的健康饮食和生活方式提供科学指导。

# 二、哺乳期肠镜检查前的准备

1.心理准备:患者需保持良好的心态, 充分了解肠镜检查的过程和目的,消除紧 张和恐惧情绪。家人和医生的支持也至关 重要,可以帮助患者更好地应对检查过程 中的各种情况。

2.饮食准备:在检查前,患者需按照医 生的要求进行饮食调整,如避免进食高纤 维、辛辣等刺激性食物,以免影响肠道清洁 度。同时,要确保充足的水分摄入,以促进 肠道清洁。

3.用药准备:哺乳期女性在肠镜检查前 可能需要服用一些清肠药物。患者应严格遵 循医生的用药指导,了解药物的成分和可能 的影响,确保用药安全。

# 三、哺乳期肠镜检查的过程

肠镜检查通常在无痛或微痛的情况下进 行,患者无需过于担忧。在检查过程中,医生 会先为患者进行肠道清洁, 然后通过肛门插 入肠镜,观察肠道内部情况。整个过程中,患 者需保持放松,配合医生的操作。如有不适或 疼痛,应及时告知医生

# 四、哺乳期肠镜检查后的注意事项

1.饮食调整:检查后,患者需按照医生的 要求逐渐恢复饮食,避免进食过多油腻、辛辣

等刺激性食物,以免刺激肠道。 2.休息与恢复:患者需保持充足的休息, 避免过度劳累。同时,要密切关注身体反应, 如有不适或异常症状,应及时就医。

3.哺乳指导:哺乳期女性在肠镜检查后,需 根据医生的指导调整哺乳计划。如服用了可能 对婴儿产生影响的药物,应暂停哺乳一段时 间,以确保婴儿健康。

# 五、结语

哺乳期肠镜检查是保障女性肠道健康的 重要手段。通过充分了解检查的必要性和过 程,患者可以更好地应对检查中的各种情况, 消除疑虑和恐惧。同时,医生的专业指导和家 人的支持也是患者顺利度过检查期的关键。让 我们共同为哺乳期女性的肠道健康保驾护航!

(作者单位:广东省湛江市南部战区海军 第一医院)